新材料、高端装备、高端陶瓷、现代医 药、绿色食品、化工等产业优势和承载

力。会上,市促进外来投资局向陕西晋

商商会、陕西省山西朔州商会授予了 "朔州市招商引资联络处"牌匾。在西

安期间,我市还与中铁一局集团有限公

司进行了对接,初步达成建设临港物流

园项目合作意向,与陕西同力重工股份

有限公司、陕西粮农集团有限责任公

司、西安建工集团进行了对接,在新能

源宽体自卸车、肉羊深加工、绿豆、小米

等领域加深了合作关系。



## 走进乡村看变化

### 朔城区梨园头村

# 彩椒迎丰收 日子别样红

本报讯 朔城区围绕强农增收目 标,立足当地农业产业基础、传统优势 与特色资源,让农业特色品牌真正"红" 起来。朔城区窑子头乡梨园头村积极 调整种植结构,发展彩椒、洋葱等特色 种植,提高蔬菜种植效益。

近日,村里的彩椒迎来了丰收 季。大棚里,一排排色泽艳丽的彩椒 沉甸甸地挂满枝头。农民们正忙着采 收装车,一个大棚采收一次就可以达 到2000多斤。这一筐筐的彩椒是菜农 们增收致富的希望。随着采收季的到 来,光是前来做副业打零工的农民就 能增收不少。

罗艳是这里的采收农民,她和其 他采收工人们每天早上6点到大棚里 打枝丫和采椒,干到10月份,每个工人 纯收益可达两万多元。为了实现产销 一体化,村里配套建设了蔬菜分选中 心、恒温冷库,让"大棚经济"成为乡村 振兴的主力军。

梨园头村彩椒种植基地一共有 320亩,亩产就是一亩一万四五元左 右,7月中旬开始摘,到10月底结束。 320亩将有1000万元左右的收入。基 地有分拣一体化的公司,统一安排销 售,包括打包,制冷、装车一体化,极大

提高了彩椒从基地到市场的速度。

牵好产业兴旺"牛鼻子",富民强 村有动力。今年以来,梨园头村大力 建设规模化、标准化蔬菜大棚,打造市 场潜力大、区域特色明显、附加值高的 特色高效农产品。除了彩椒种植,当 地还建设了大葱、洋葱等多样化种植 基地,不断提升蔬菜产业化规模化水 平,让农民致富增收的路越走越宽阔。

梨园头村将积极调整产业结构,培 育壮大特色产业。目前,该村已经形成 了洋葱、彩椒、大葱等特色种植。截至 目前,村里的洋葱种植面积有10余亩, 大葱有1000多亩,彩椒大棚207座。 每年仅凭在园区打工,能为农民增加 15000元的收入。下一步,梨园头村将 扩大种植规模,助力农民增产增收。

设了智能培训基地和党建广场,完 善了硬件设施配置。为改善交通条

(祁智民 张智宙 李晶)

### 行业动态

我市扩大对外开放暨融入"一带一路"

发展经贸合作对接会在西安举行

### 我市启动"服务百姓健康 行动"全市大型义诊活动

本报讯(记者 祁智民 张智宙)近 日,市卫健委"服务百姓健康行动"全市 大型义诊活动周启动,进一步推动优质 医疗资源下沉,为广大群众在家门口就 医创造便利条件。

本报讯(记者 符烨邦 通讯员 李

剑)9月22日,我市在西安市举行朔州 市扩大对外开放暨融入"一带一路"发

展经贸合作对接会,与陕西省有关部门

和在秦发展的70余名山西籍企业家深

人洽谈推动项目合作,为全市高质量发

机遇、共话美好未来、共建塞上绿都"为

主题,紧抓2023欧亚经济论坛经贸合作

博览会暨中国(陕西)进出口商品展活

动举办契机,全面宣传朔州低碳硅芯、

据了解,本次对接会以"共享发展

展增添动力活力。

一大早,来自朔州市大医院、朔州市 中医医院、朔州市中心医院等医院以及 部分爱心眼科医疗机构的医务人员就 来到市区飞马广场,为过往市民提供 健康咨询,受到群众的一致好评。中 西医专家现场为群众坐诊,为他们提 出专业的治疗建议及健康指导,让群 众在"家门口"就享受到了优质、高效 的诊疗服务

活动期间,市卫健委还将组织开展 公共场所义诊活动、二级以上医院院内 义诊活动、城乡医院对口支援义诊活动, 深入重点地区开展义诊;开展义诊、医疗 服务进基层、进军营。同时,还将举办健 康大讲堂,用实际行动服务群众。

### 市应急管理局

### "应急管理培训年"成效明显

本报讯(记者 刘淑花) 今年以 来,市应急管理局深入学习习近平总 书记关于应急管理重要论述精神,贯 彻落实党的二十大关于加强应急管 理工作的新要求,全面推进市委、市 政府关于应急管理、安全生产、防灾 减灾等重要工作部署,树牢安全发展 理念,围绕"应急管理培训年"主题, 深入开展应急管理培训工作,提升各 级领导干部及职工应急管理能力,取得

市应急管理局先后组织开展了全 市党政部门正职领导应急管理网络专 题培训、全省首家应急救援"第一响应 人"培训、全市森林草原和涉林旅游景 区防灭火专题培训、地震地质灾害和防

系统干部能力提升专题培训,面向社会 和企业开展各类培训班80期,培训从业 人员21595人,考核特种作业人员3276 人,通过各类"大培训"实现灾害事故预 防能力大提升。 同时,市应急管理局以第22个"安

汛及水域救援专题培训、全市应急管理

全生产月"活动为载体,深入开展一系 列宣传教育活动,大量发放安全生产知 识宣传资料,参与人员达4.8万多人 次。积极开展矿山安全培训专项检查 考试考核,市县两级应急管理部门和平 朔集团共监督62座煤矿开展了逢查必 考,参考人员2.36万人,营造了"人人讲 安全,个个会应急"的良好氛围,有力促 进了全社会安全水平的提升。

市邮政管理局

## 专项检查杭州亚运会寄递安保工作

本报讯 为确保杭州亚运会期间寄 递渠道安全畅通,9月13日起,市邮政管 理局专项检查辖区邮政快递企业邮件 处理场所、营业网点开展寄递安保工 作,强化杭州亚运会期间寄递渠道安全 监管执法检查,同时加强投诉处理,提 升服务水平,全力保障杭州亚运会安全

检查期间,该局采取"四不两直"方 式,对邮政、中通、申通、韵达、极兔、顺 丰、京东等快递企业处理场所和网点进 行现场检查。询问了解收寄、投递服务 情况以及总体运行情况,查看监控资 料、查阅工作台账,现场查验快件开箱 验视、实名收寄情况,查看快件过机安 检及粘贴标识落实情况,全面掌握企业 安全和服务保障责任落实情况。

对企业做好安全和服务保障严格 要求,突出企业负责人第一责任,建立 健全并细化安全生产保障方案,进一步 压实企业负责人的安全生产责任;严格 落实实名收寄、收寄验视、过机安检"三 项制度",强化收寄端邮件快件安全检 查,严防各类禁寄物品流入寄递渠道, 保障寄递渠道安全畅通;加强企业安全 生产,排查治理安全隐患,杜绝安全生 产事故,加强企业安全维稳,维护行业 (张景于) 安全稳定。

### 平鲁区小白洋洼村

# 绣好人居环境整治"风景画"

本报讯 为进一步巩固人居环境 整治成效、提升群众生活品质,平鲁区 井坪镇小白洋洼村因地制宜探索农村 人居环境整治多元模式,"四化"并举 打响人居环境整治战,精工细琢绣好 乡村振兴风景画。

金秋时节、天空湛蓝,走进小白洋 洼村,树影斑驳,芳草茵茵,小村巷道 干净整洁,房前屋后利落有序,农舍 庭院花香四溢、鸟鸣阵阵,让人心旷

读氛围。

科类、经典名著类、国学类、少年儿童类 等常规阅读和学习图书等,共计2000

阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能

力,在全社会营造爱读书、读好书、善读

书的良好氛围,为社会主义现代化建设

朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办

提供强大精神动力和智力支持。

此次活动旨在引导全县人民提升

本报讯 (记者 郭

此次活动时间从9

月21日起至10月6日

结束。活动现场分为宣

传区、捐赠活动区、免费

阅读打卡区、图书展览

区、邮票小知识展览

区。图书展览区图书

类型包括党史、新中国

史、改革开放史和社会

主义发展史类,以及社

升东 董建帅 张双)

近日,山阴县开展"增

强文化自信、建设书香

近年来,小白洋洼村实现"五洁" 目标,以治理农村环境"十乱"为重点, 立足实际,在"拆违治乱"的基础上,以 "整修院墙、更换门窗、硬化入户路、 粉刷室内外"为切入点,对公路沿线 重点村实施了庭院整治工程,村容村 貌焕然一新,让村民的幸福感成色更 足。正如村民文君描述的那样:"现 在我们村的道路硬化了,垃圾也有专

门的垃圾池,还给我们修建了公园、凉 亭,没事时我们老人老汉们坐在凉亭 里面乘乘凉、唠唠家常,现在的日子过 得挺美。"

为优化发展布局,实现一街一景, 方便村民休闲娱乐,小白洋洼村以弘 扬传统孝道为理念、以绿色环保为 主题建设了2000平方米的街心公 园。同时,当地对原党群服务中心 拆旧改新,进行高标准打造提升,建

件,对本村三街五巷道路进行改造, 由原来水泥硬化改为混凝土打底立 砖密铺,方便了群众出行,提升了乡 井坪镇自2022年以来,结合抓党

建促基层治理能力提升专项行动,并 坪镇小白洋洼村以"两建四化"为抓 手,建设党群服务中心、街心休闲公 园,实施道路硬化、四旁绿化、庭道美 化、卫生净化,推动井坪镇人居环境整

下一步,小白洋洼村将进一步聚 焦农村人居环境整治重点任务,在扫 盲点、治痛点、清堵点上持续用力,努 力做到清得干净、整得美观、管得有 序,实现小白洋洼村美丽"蝶变"。

(戎爱平 孟建银 李凯君)

此次活动,还通过表彰种粮大户、

示范家庭农场命名、特优农产品展示、

主题摄影展、文艺专场展演等形式,全

方位展示平鲁区农业发展新成就、农

村面貌新变化、农民精神新风貌。平

鲁区将借助此次机会在农业上重点推

行特色产业、打造特色品牌,助推乡村

重中之重,大力实施乡村振兴战略,发 挥特色优势,建设了"红山荞麦"良种基

地,推动院企合作,中科院GI荞麦挂面

加工、燕麦乳饮料加工生产两项国际先

进技术落地平鲁,加快农旅融合,长城

旅游公路沿线和美乡村建设串点成线,

完善联结机制,全区涉农项目全部实现

带农增收,开创了农业增效、农村增美、

乡村振兴规划,持续扩大粮食播种面

明年平鲁区将继续按照"十四五"

农民增收的良好局面。

近年来,平鲁区把"三农"工作作为

### 山阴"2023年度图书 平鲁区: 巡展暨爱心捐赠活动, 在全社会营造浓厚阅

# 共庆农民丰收节 绘就和美乡村新画卷



本报讯(记者 吴文彦 陈萍 通讯 员 刘强)金秋时节,希望的田野铺展 美丽画卷。9月24日,平鲁区开展"庆丰 收·促和美"2023年平鲁区第六届中国 农民丰收节活动,人们共庆丰收、共话 喜悦、共展未来。

活动现场,各类蔬菜瓜果和粮食品 类繁多,来自全区各个乡镇的企业及农 民代表纷纷展示着自己的劳动成果,脸 上洋溢着幸福的笑容。"我主要种了胡 麻晋亚7号800亩,莜麦坝莜3号1000 亩,黄芥晋油6号1800亩,马铃薯晋薯 16号和黑金刚200亩四种作物,希望通 过今天这个平台,向全区展示一下我们 的优质农产品。"平鲁种粮大户张丕银 介绍着自己的产品。

积,提高粮油单产总产,发展"小杂粮" 特色产业,打造农业品牌,坚决守护好 老百姓的"米袋子""菜篮子""油瓶 子"。科学规划,建设美丽宜居乡村,创 建文明、干净的农村生活环境,努力实 现农村美、农业强、农民富、乡风好的乡 村振兴目标。

水处理厂建设项目;投资3000万元,完 善雨污分流管网;投资1.4亿元,启动建

供水保障、排水防涝、污水处理、垃圾处 置能力,全力打造宜居城市。 科技赋能,提高城市安全水平。实

筑垃圾资源化利用项目。进一步提高

施地下管线普查工作,编制出台地下管 线综合规划,总投资6800万元,在城市 地下供水、燃气、供热、污水管网、桥梁 等市政基础设施上安装智能监测设备, 建立监控平台,做好供水、供热、燃气、

用、综合执法,扩展智能视频采集分析、 数字城管平台为城市运行管理服平台, 通过平台发现问题、部门协同处置、执 法及时跟进,形成"市县协同、部门联 合、源头治理"的指挥协调机制,真正实 现"一网统管",让城市管理全覆盖、无

窨井盖、内涝等"城市生命线"领域的风 险防控工作,全力打造韧性城市。 智慧管理,实现城市精细运行。大 力推进城市管理由数字化向智慧化升 级,整合市容环卫、园林绿化、市政公 实景影像管理、公众服务等系统,升级

把握经济摸家底 普查成果共受益 朔州市第五次全国经济普查领导小组办公室宣

### 应县圣水塘村

### 依托谷子科技小院融合发展现代农业

本报讯(记者 张建花)日前,在 中国农业大学应县教授工作站和中国 农村专业技术协会的指导下,经过前期 科学论证,山西省应县谷子科技小院在 大临河乡圣水塘村揭牌成立。

应县谷子科技小院创建后,国家谷 子高粱产业技术体系首席专家刁现民研 究员团队和山西农业大学董淑琦副教授 团队等将依托科技小院,以大临河乡新 型农业经营主体流转的1000余亩耕地为 试验田,开展谷子等杂粮生产全程机械 化标准化技术示范与推广,着力提升全 产业链效益,带动周边种植户节本增效。

中国农村专业技术协会科技小院 联盟主席张建华介绍,科技小院是建立 在农村生产一线,集农业科技创新、示 范推广和人才培养于一体的基层科技 服务平台,致力于引导农民高效生产, 逐步推动农村文化建设和农业经营体 制变革。科技小院的主要任务是专家 学者针对谷子生产中存在的问题,把高 校的科研成果输送到生产一线。应县

谷子科技小院主要开展谷子等杂粮生 产全程机械化标准化技术示范与推广, 计划引进谷子新品种与筛选、全程机械 化生产、农机农艺融合等技术示范推 广,提升谷子全产业链综合效益,带动 周边种植大户节本增效,增产增收,助 力美丽乡村振兴。应县谷子科技小院 的成立将有助于专家学者把高校科研 成果输送到生产一线,为谷农提供科学 的技术指导与解决方案。

近年来,应县大力发展谷子种植,当 前谷子种植面积约两万亩,主要集中在 丘陵沟壑区和半山区。为进一步适应现 代农业发展需要,应县决定引进科技小 院,希冀发挥科技小院人才智力和科学 技术优势,破解应县谷子等杂粮生产难 题,助力产业高质量发展。"科技小院"建 在"千万工程"示范村圣水塘,将在推进 科技小院助力乡村振兴中发挥示范引领 作用。下一步,应县将以此为契机,推动 科技小院先进适用的科研成果与现代农 业融合,更好服务田间地头。

代

計

济 大 新 说 朔州市第五次全国经济普查领导小组办公室宣

## 以精细管理促城市品质提升

### (上接第1版)

提高污水处理效能,全市8座城镇、 12 座建制镇生活污水处理厂日处理污 水 16.6 万立方米,全部稳定达标排放; 投资2545.07万元,建设容积2.4万立方 米的市区生活污水调节缓冲池项目,8 月底正式投入使用。

巩固园林绿化成果,投资8000万 元,完成6条道路、3个街心公园的绿化 建设工程,顺利通过国家级园林城市验 收,名列全省前茅,打造了一张靓丽的 绿色名片

水气暖不通、雨污管网溢流、井盖 破损无人认领、小区垃圾不能及时清运 等涉及市政领域的民生问题,由于管理 体制条块分割、职能不清,往往是老百 姓反应比较强烈的问题,也是城管工作 的老大难问题。市城市管理局为切实 改善城市人居环境,保障人民群众切身 利益,主动担当作为,牵头建立解决市

政领域民生问题多部门协调联动机制, 并请市纪委监委参与监督,有效地杜绝 了问题无人认领、推诿扯皮的现象,牵 住了解决城管领域疑难复杂问题的"牛 鼻子"。数字城管平台今年以来处置案 件4859件,联动机制7月份运行以来, 通过对接12345市长热线、110热线及时 有效解决市政领域民生疑难问题 282 件,切实提升精细化管理水平。

针对城管工作点多面广,任务繁杂 的特点,市城市管理局在工作中切实发 挥基层党员模范带头作用,在全系统开 展"岗位建功"行动,大张旗鼓地评选和 表彰各个一线岗位上做出显著成绩的 党员模范,以党建为引领,打造一支有 担当、负责任、能奉献、善作为的城管队 伍。两年来评选出的20名"岗位建功" 模范人物,像一盏盏明灯,在不同的岗 位上发挥着引领和带动作用,特别是在 安全生产、文明城市创建、城市管理执

法、省运会保障等工作中,爆发出巨大 的凝聚力和战斗力,发出的156份城市 管理综合行政执法督办通知单、231份 文明城市创建督办通知书,处置的 10075件数字城管平台案件,找准了党 建和业务工作的"结合点",通过党建引 领促进和带动了全系统的工作。

城市提升,一头连着高品质生活, -头牵着高质量发展。何勇儒表示,下 一步,市城市管理局将认真贯彻落实市 委七届五次全会精神,紧密结合朔州实 际,坚持做好"投资引领""科技赋能""智 慧管理"三件事,切实提升基础设施质 量、提高城市安全水平、实现城市精细运 行,全力打造宜居、韧性、智慧城市。

投资引领,提升基础设施质量。投 资1.43亿元,利用引黄北干水源,启动 第四水厂建设工程;投资3.65亿元,实 施供水管网漏损治理和老化更新改造 工程项目;投资2.21亿元,实施第三污

优秀校内外少先队辅导员在朔州市首

任重道远需策马,风正潮平好扬

记关于少年儿童和少先队工作的重要 论述为指引,锐意进取、真抓实干,团结 化朔州篇章的新征程中绽放更加耀眼 的光芒。

在提升少先队辅导员能力素质方 面,朔州少先队健全分级全员培训体系, 连续五年开展少先队辅导员培训,辅导 员队伍整体素质不断提升。截至目前, 市县两级均已配备少先队总辅导员,全 市各级少工委从各行各业的优秀党员、

(上接第1版)

团员和先进人物中聘任校外辅导员1600 余名。学校大队辅导员党团员比例大幅 提升。此外,在全省范围内率先全面推 动落实了大队辅导员岗位津贴,极大调 动了少先队辅导员干事创业的积极性, 全市少先队工作制度环境全面优化。

2023年3月,来自全市各地的23名

届少先队辅导员职业技能大赛上进行 业务能力大比拼,通过少先队活动案例 展示、队知识理论测试等,充分展示了 全市少先队辅导员队伍的扎实业务技 能和蓬勃精神风貌。

死角、精细化。 帆。全市少先队将持续以习近平总书 带领全市少先队员始终听党话、跟党 走,让星星火炬在奋力谱写中国式现代